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ในบทน้ีจะพจิารณากําหนดราคาและปรมิาณผลผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด ในตลาด

กึ่งแข่งขนักึ่งผูกขาด โดยจะพจิารณาลกัษณะของตลาดกึ่งแข่งขนักึ่งผูกขาด และการ

วเิคราะหก์าํหนดราคาและปรมิาณผลติ ทัง้ในระยะสัน้และระยะยาว ในกรณีทีเ่สน้อุปสงคม์ี

ลกัษณะทอดลงจากซ้ายมาขวา  และกรณีที่เส้นอุปสงค์มลีกัษณะเป็นเส้นหกัมุมตาม

แนวคดิของ  Chamberlin  รวมทัง้เปรยีบเทยีบดุลยภาพของตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์  

และตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาด 

 

ลกัษณะของตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

 1.  มผีูข้ายจํานวนมากจนกระทัง่การกระทําของผูข้ายรายหน่ึงจะไม่มผีลต่อ

ผูข้ายรายอื่นๆ และการกระทาํของผูข้ายรายอื่นๆ จะไมม่ผีลต่อผูข้ายรายนัน้ 

 2.  สนิคา้ของผูข้ายแต่ละรายในทศันะของผูบ้รโิภคจะแตกต่างจากผูข้ายราย

อื่นๆ (product differentiation) อนัอาจเน่ืองจากการบรรจุหบีห่อ การใหส้สีนั การใหต้รา

ยีห่อ้ทีแ่ตกต่างกนั การโฆษณา ฯลฯ จงึทําใหผู้ข้ายมอีํานาจในการผูกขาดไดบ้า้ง ดงันัน้

เสน้    อุปสงคส์าํหรบัสนิคา้ของผูข้ายจงึมลีกัษณะทอดลงจากซา้ยมาขวา 

3.  ในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาดจะมตีน้ทุนการขาย (selling cost) เช่น ค่า

โฆษณา ค่าบรรจุหบีห่อ และรายจ่ายอื่นๆ ทีท่ําใหส้นิคา้ของผูข้ายแตกต่างจากผูข้ายราย

อื่นๆ ซึง่ทาํใหอุ้ปสงคส์าํหรบัสนิคา้ของผูข้ายเพิม่ขึน้ ดงันัน้ตน้ทุนการขายจะมอีทิธพิลต่อ

ราคา และปรมิาณขายของผูข้าย 

บทท่ี  7 
ตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

(Monopolistic Competition) 
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 4.  ในระยะยาวการเขา้และออกจากการดาํเนินการผลติเป็นไปไดโ้ดยเสร ีโดย

ถ้าหน่วยผลิตที่ดําเนินการผลิตอยู่ได้ร ับกําไรเกินปกติจะมีหน่วยผลิตใหม่เข้ามา

ดาํเนินการผลติแขง่ขนั และถา้ขาดทุนหน่วยผลติกจ็ะออกไปจากอุตสาหกรรม 

เน่ืองจากสนิคา้ของผูข้ายแต่ละรายแตกต่างกนั จงึทาํใหก้ารหาเสน้อุปสงคต์ลาด

เป็นไปไดย้ากเน่ืองจากราคาแตกต่างกนัและการบรรจุหบีห่อทีแ่ตกต่างกนั จงึทําใหก้าร

รวมทางดา้นปรมิาณทําไดย้าก ดงันัน้การวเิคราะหโ์ดยใชก้ราฟจงึพจิารณาเฉพาะแต่ละ

บรษิทัเทา่นัน้ และมกัจะสมมตใิหอุ้ปสงคแ์ละตน้ทุนของแต่ละหน่วยผลติเหมอืนกนั 

ดลุยภาพของหน่วยผลิต 

 ในการวเิคราะหก์ารตัง้ราคาและปรมิาณผลติของหน่วยผลติในตลาดกึ่งแข่งขนั

กึง่ผกูขาด จะพจิารณาเป็น 2 กรณีคอื กรณีทีผู่ผ้ลติเผชญิกบัเสน้อุปสงคท์ีม่ลีกัษณะทอด

ลงจากซา้ยมาขวา และมคีวามยดืหยุน่มากกวา่ในตลาดผกูขาด ซึง่เป็นวธิทีีใ่ชท้ ัว่ๆไป และอกี

กรณเีป็นวธิขีองแชมเบอรล์นิ (Chamberlin) ซึง่ใชเ้สน้อุปสงค ์2 เสน้ ซึง่ทัง้ 2 วธิวีเิคราะห์

จะกําหนดปรมิาณผลติทีจ่ะไดก้ําไรสงูสุด ณ จุดทีร่ายรบัเพิม่ (MR) เท่ากบัตน้ทุนเพิม่ 

(MC) 

การวิเคราะหก์ารกาํหนดราคา และปริมาณผลิต 

กรณีท่ีผู้ผลิตเผชิญกบัเส้นอปุสงคท์อดลงจากซ้ายมาขวาและมีความยืดหยุ่น

มาก 

 ขอ้สมมตใินการวเิคราะห ์คอื 

 (1)  สมมตวิา่มหีน่วยผลติจาํนวนมมาก และสนิคา้ของแต่ละหน่วยผลติแตกต่าง

กนั 

 (2)  สมมตวิา่ทุกหน่วยผลติมเีสน้อุปสงคแ์ละอุปทานคลา้ยคลงึกนัมาก และการ

เปลี่ยนแปลงราคาและผลผลิตของหน่วยผลิตหน่ึงจะมีผลกระทบต่อหน่วยผลิตอื่นๆ 

เทา่กนัทุกๆ หน่วยผลติ 
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  ในระยะสัน้หน่วยผลติไม่มเีวลาพอที่จะเปลี่ยนแปลงขนาดของเครื่องจกัร และ

ขนาดของโรงงาน และไม่มเีวลานานพอทีบ่รษิทัใหม่จะเขา้มาแข่งขนั การพจิารณาดุลย

ภาพในระยะสัน้สามารถพจิารณาดว้ยรปูที ่7 – 1  

 

รปูท่ี  7 – 1  ดลุยภาพในระยะสัน้ของตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

              

 จากรปูที ่7 – 1  ผูผ้ลติจะไดก้ําไรสงูสุด ณ จุดที ่MR = MC โดยผลติ ณ 

ปรมิาณเท่ากบั OQ1 หน่วย ขายในราคาหน่วยละ OP1 บาท ได้กําไรต่อหน่วยเท่ากบั 

AB บาท และกาํไรทัง้หมด เทา่กบัพืน้ที ่�CP1AB  บาท 

 จุดดุลยภาพระยะสัน้น้ีไม่ได้หมายความว่าทุกหน่วยผลติจะขายสนิค้าในราคา

เดยีวกนั ทัง้น้ีเพราะสนิคา้ของแต่ละหน่วยผลติไม่เหมอืนกนั และแต่ละหน่วยผลติจะทํา

การผลติ ณ จุดที ่MR = MC ซึง่จะทาํใหต้นเองไดร้บักําไรสงูสดุ อย่างไรกต็าม ราคาขาย

ของผูข้ายแต่ละรายจะไมแ่ตกต่างกนัมากนกั 

นอกจากน้ีแต่ละหน่วยผลติสามารถปรบัราคาและผลผลติไดโ้ดยการทําใหม้กีาร

เปลีย่นแปลงของเสน้อุปสงคข์องตนดว้ยการโฆษณาหรอืเปลีย่นแปลงรปูรา่งและคุณภาพ

ของสนิค้า ทําให้เส้นอุปสงค์เพิม่ขึ้น และทําให้เส้นอุปสงค์มคีวามยดืหยุ่นน้อยลง การ
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โฆษณาจะทาํใหต้น้ทุนสงูขึน้ ผูผ้ลติจะเปลีย่นแปลงปรมิาณผลติตรงจุดที ่MR = MC 

 สําหรบัในระยะยาวปจัจยัทุกตวัผนัแปรได้ และบริษัทใหม่ๆ สามารถเข้ามา

ดําเนินการผลติแข่งขนัได้ ถ้าบรษิัทที่มอียู่เก่ามกีําไรเกินปกติ และถ้าขาดทุนบรษิทั

เก่ากจ็ะออกไปจากอุตสาหกรรม การพจิารณาดุลยภาพระยะยาวพจิารณาดว้ยรปูที ่7 – 2  

และรปูที ่7 – 3  

รปูท่ี 7 – 2   ดลุยภาพชัว่คราวของตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาดในระยะยาว 

            

            

จากรปูที ่7 - 2 ผูผ้ลติจะไดก้ําไรสงูสดุเมือ่ผลติ ณ จุดที ่LMC1 = MR1 โดยผลติ

ปรมิาณเท่ากบั OQ1 หน่วย และขายในราคาหน่วยละ OP1 บาท ผูผ้ลติจะไดก้ําไรต่อ

หน่วยเท่ากบั AB บาท และไดก้ําไรทัง้หมดเท่ากบั AB x OQ1 บาท การไดร้บักําไรเกนิ

ปกตจิะทําให้มหีน่วยผลติอื่นๆเขา้มาดําเนินการผลติแข่งขนัในอุตสาหกรรมโดยเชื่อว่า

ตนเองจะไดร้บักาํไรเกนิปกตเิชน่กนั การทีม่หีน่วยผลติใหม่ๆ  เขา้มาในอุตสาหกรรมจะทาํ

ใหส้ว่นของตลาด (market share) ของผูข้ายแต่ละรายน้อยลง มผีลทาํใหเ้สน้อุปสงคข์อง

ผูผ้ลติแต่ละรายลดตํ่าลง และอุปทานสนิคา้เพิม่ขึน้ จงึทําให้ราคาสนิคา้ของแต่ละหน่วย

ผลติลดลง นอกจากน้ีการทีม่บีรษิทัใหม่ๆ  เขา้มาในอุตสาหกรรมจะมผีลต่อตน้ทุนการผลติ

   

P , r ,c 
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ของหน่วยผลติที่ดําเนินการผลติอยู่ก่อนแล้วอย่างไรก็ขึน้อยู่กบัว่าอุตสาหกรรมนัน้เป็น

อุตสาหกรรมทีม่ตีน้ทุนสงูขึน้(increasing cost)หรอือุตสาหกรรมทีม่ตีน้ทุนคงที ่(constant 

cost) หรอือุตสาหกรรมทีม่ตีน้ทุนลดลง (decreasing cost) โดยถา้อุตสาหกรรมนัน้เป็น

อุตสาหกรรมทีม่ตีน้ทุนการผลติสงูขึน้กจ็ะพบว่าการเขา้มาของหน่วยผลติใหม่ๆ จะทําให้

ตน้ทุนของหน่วยผลติใหม่สงูขึน้ดว้ย แต่ถา้เป็นอุตสาหกรรมทีต่น้ทุนคงที ่การเขา้มาของ

หน่วยผลติใหม่จะไม่มผีลต่อราคาปจัจยั และไม่มผีลต่อตน้ทุนของหน่วยผลติเก่าและของ

หน่วยผลติใหม่ และในกรณีทีเ่ป็นอุตสาหกรรมทีม่ตีน้ทุนลดลง การเขา้มาของหน่วยผลติ

ใหม่จะทําให้ราคาปจัจยัการผลติลดลง มผีลให้ต้นทุนของหน่วยผลติเก่าและของหน่วย

ผลติใหมล่ดลงดว้ย 

      ถ้าสมมุติพจิารณาในกรณีที่เป็นอุตสาหกรรมที่มตี้นทุนสูงขึ้น การเขา้มาของ

หน่วยผลติใหม่ๆ จะทําใหเ้สน้อุปสงค์ของแต่ละหน่วยผลติลดลง และเสน้ต้นทุนเฉลีย่จะ

สูงขึน้ อนัมผีลทําให้กําไรลดลง แต่หน่วยผลติรายใหม่ๆ จะยงัคงเขา้มาแข่งขนัเพิม่ขึน้

ตราบใดทีย่งัไดร้บักําไรเกนิปกต ิหน่วยผลติใหม่ๆ จะเขา้มาเพิม่ขึน้จนกระทัง่ทุกหน่วย

ผลติไดร้บัเพยีงกาํไรปกตเิทา่นัน้ การเขา้มาของหน่วยผลติใหม่ๆ  กจ็ะยุตลิง 

รปูท่ี 7 – 3  ดลุยภาพในระยะยาวของอตุสาหกรรมในตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 
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สมมตวิ่ามกีารปรบัตวัของการเขา้มาของหน่วยผลติใหม่ๆ จนกระทัง่ทําใหเ้สน้

อุปสงค ์D1 และเสน้รายรบัเพิม่ MR1 ในรปูที ่7 – 3 จะลดลงมาเป็นเสน้ D2 และ MR2 

และการเข้ามาของบริษัทใหม่ในอุตสาหกรรมจะมีผลกระทบต่อต้นทุนของบริษัทที่

ประกอบการอยูก่่อนทาํใหเ้สน้ตน้ทุนเฉลีย่ (LAC) และตน้ทุนเพิม่ (LMC) เพิม่ขึน้ จากเสน้ 

LAC1 และ LMC1 เป็น LAC2 และ LMC2 ดุลยภาพระยะยาวจะเกดิขึน้ ณ จุดที ่LMC2 = 

MR2 โดยผลติ ณ ปรมิาณ OQ2 หน่วยและขายสนิคา้ในราคา OP2 บาท และแต่ละหน่วย

ผลติจะไดร้บักาํไรปกตเิทา่นัน้ ซึง่จะไมม่แีรงจงูใจใหม้หีน่วยผลติใหม่ๆ  เขา้มาผลติแขง่ขนั 

ซึง่ทาํใหเ้กดิดุลยภาพในระยะยาวของอุตสาหกรรมเชน่กนั 

 

การกาํหนดปริมาณผลิตท่ีจะได้กาํไรสูงสุดของหน่วยผลิตในตลาดก่ึงแข่งขนั

ก่ึงผกูขาด โดยทางคณิตศาสตร ์

 สมมตวิ่า เสน้อุปสงค์เป็นเสน้ตรง ราคาที่ผู้ขายแต่ละรายได้รบัจะเป็นฟงัก์ชัน่

ของจาํนวนขายของแต่ละหน่วยธุรกจิทีม่ ีn หน่วยธุรกจิภายในอุตสาหกรรม 

     ให ้  i    =    หน่วยธุรกจิที ่i โดยที ่i = 1, 2, ...., n 

          Pi   =    ราคาของหน่วยธุรกจิที ่i 

           qi   =    ปรมิาณซือ้ของหน่วยธุรกจิที ่i 

           qj   =    ปรมิาณซือ้สนิคา้ของหน่วยธุรกจิที ่j 

           bij  =    
j

i
q

P

∂

∂
     ซึง่มคีา่น้อยกวา่ศนูย ์และมคีา่ตวัเลขน้อยมาก 

            aii  =     
i

i
q

P

∂

∂  

 ดงันัน้    
i

P       =   
i

A  –  
iji

qa  – ∑
≠
=

n

ji
1j

iji
qb            . . . . . . . . . . (7 - 1) 
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และฟงัก์ชัน่ต้นทุนของผู้ขายแต่ละรายจะเป็นฟงัก์ชัน่ของปรมิาณผลผลติของ

ผูข้ายแต่ละราย 

  Ci   = Ci (qi)      . . . . . . . . . . (7 - 2) 

 ถา้สมมตวิา่ทุกๆ หน่วยธุรกจิมฟีงักช์ ัน่อุปสงคแ์ละตน้ทุนเหมอืนกนั ดงันัน้ Ai = 

A,  aii = a, bij = b  สาํหรบัทุกๆค่าของ i และ j  ยกเวน้ i = j และ Ci (qi) = Ci (qi) และ

สมมตวิ่าส่วนผสมของราคาและจํานวนผลติเริม่แรกเท่ากนัทุกๆหน่วยธุรกจิ ดงันัน้การ

วิเคราะห์พฤติกรรมในการแสวงหากําไรสูงสุดของทุกๆหน่วยธุรกิจในอุตสาหกรรม 

สามารถพจิารณาได้ในรูปของการดําเนินการของหน่วยผลิตตวัแทน (representative 

firm) แมว้า่สนิคา้ของแต่ละหน่วยธุรกจิจะแตกต่างกนัในสายตาของผูบ้รโิภคกต็าม 

 เสน้อุปสงคข์องหน่วยธุรกจิทีเ่ป็นตวัแทน คอื 

  
i

P       =   A  –  
i

qa  – ∑
≠
=

n

ji
1j

i
qb           . . . . . . . . . . (7 - 3) 

 กาํไรของหน่วยธุรกจิทีเ่ป็นตวัแทน คอื 

          
i

π    =    [A  –  
i

qa  – ∑
≠
=

n

ji
1j

i
qb ] 

i
q –  )q(C

i
   . . . . . . . (7 - 4) 

 เน่ืองจากค่าของ b มคี่าเป็นตวัเลขน้อยมากและการเปลีย่นแปลงปรมิาณผลติ

ของหน่วยธุรกจิทีเ่ป็นตวัแทนจะมผีลต่อคู่แขง่ขนั ในแต่ละหน่วยธุรกจิซึง่มจีาํนวน (n - 1) 

หน่วยในขนาดที่เท่ากนั ดงันัน้ ผลของการเปลี่ยนแปลงปรมิาณผลติของหน่วยผลติตวั

แทนทีม่ต่ีอราคาของธุรกจิใดธรกุจิหน่ึงซึง่เป็นคูแ่ขง่ขนัจะน้อยมาก จงึสามารถตดัทิง้ไปได ้

ฉะนัน้ ผูป้ระกอบการของหน่วยธุรกจิตวัแทนจะดําเนินการราวกบัว่าการดําเนินการของ

เขาจะไม่มผีลกระทบต่อคู่แขง่ขนัอื่นๆ นัน่คอื หน่วยธุรกจิตวัแทนดําเนินการผลติทีจ่ะทํา

ใหไ้ดร้บักาํไรสงุสดุ ภายใตข้อ้สมมตวิา่ระดบัผลผลติของคูแ่ขง่ขนัจะไมเ่ปลีย่นแปลง 

 นัน่คือ เงื่อนไขอันดบัแรกสําหรบัปริมาณผลิตที่ได้กําไรสูงสุด จะต้องได้ว่า  

i

i
q∂

π∂
 =  0 
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          จากสมการที ่(7-5) แสดงว่าหน่วยผลติตวัแทนจะผลติ ณ จุดที ่MR ภายใตข้อ้

สมมตุฐิานวา่ระดบัผลผลติของคูแ่ขง่ขนัไมเ่ปลีย่นแปลง 

           เงื่อนไขอนัดบัสองสาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสุดตอ้งการว่า MC  ของ

หน่วยผลติตวัแทนจะเพิม่ขึน้เรว็กวา่ MR โดยระดบัผลผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสดุของหน่วยผลติ

ที ่i จะขึน้อยูก่บัระดบัผลผลติทัง้หมดของคูแ่ขง่ขนั 

 

การวิเคราะห์การกาํหนดราคาและปริมาณผลิตโดยใช้เส้นอปุสงค ์2 ชนิดของ 

Chambertin 

ในตลาดกึง่แขง่ขนัผกูขาด ซึง่มผีูข้ายจาํนวนมากในอุตสาหกรรมและผูข้ายแต่ละ

รายจะขายสนิคา้ของตนซึง่แตกต่างจากผูข้ายรายอื่นแต่ทดแทนกนัไดอ้ย่างใกลช้ดิ ความ

แตกต่างของสนิค้าอาจเน่ืองจากการใช้ยี่ห้อ การบรรจุหีบห่อ ฯลฯ ผูข้ายรายหน่ึงใน

กลุม่ของสนิคา้อาจมคีวามเชือ่วา่ถา้เขาเปลีย่นแปลงราคาสนิคา้ของเขาอาจไมท่าํใหผู้ข้าย

รายอื่นๆมปีฎกิริยิาตอบโตโ้ดยจะยงัคงราคาสนิคา้ของตนไวค้งเดมิ  นัน่คอืผูข้ายรายอื่นๆ 

จะคงราคาไวโ้ดยไม่เปลีย่นแปลงทัง้ๆทีผู่ข้ายรายน้ีไดเ้ปลีย่นแปลงราคาสนิคา้ของเขาซึง่

พฤตกิรรมของผูข้ายแบบน้ีเรยีกว่า Polypoly ดงันัน้ความสมัพนัธ์ระหว่างราคาและ

ปรมิาณซื้อสนิคา้ของผูข้ายรายหน่ึง โดยสมมตวิ่าผูข้ายรายอื่นๆ ยงัคงราคาขายสนิค้า

ของตนไว้คงเดิม ก็จะได้เส้นอุปสงค์  dd  ในรปูที ่7 – 4  โดยผูร้ายรายน้ีเชื่อว่าความ

ยึดหยุ่นของเส้นอุปสงค์ dd น้ีจะมคีวามยึดหยุ่นมาก (elastic) ทัง้น้ีเพราะผูข้ายรายน้ี

คดิว่าถ้าลดราคาสนิคา้ลงนิดหน่อยจะสามารถแย่งลูกคา้จากคู่แขง่ขนัไดเ้ป็นจํานวนมาก 

เน่ืองจากผูข้ายรายอื่นไม่ไดล้ดราคาลงตาม แต่ถ้าเขาขึน้ราคาสนิคา้และผูข้ายรายอื่น ๆ 
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ไมไ่ดเ้พิม่ราคาตามจะทาํใหเ้สยีตลาดแก่คูแ่ขง่ขนัเป็นจาํนวนมาก 

           อยา่งไรกต็ามการเปลีย่นแปลงลดราคาสนิคา้ของผูข้ายรายน้ีอาจทาํใหผู้ข้ายราย

อื่นม ี ปฎกิริยิาตอบโตโ้ดยลดราคาสนิคา้ของตนลงทุก ๆ ครัง้ทีม่กีารลดราคา ดงันัน้การ

ลดราคาสนิคา้ของผูข้ายรายน้ีจงึไม่อาจคาดไดว้่าจะแบ่งลูกคา้ของผูข้ายรายอื่นๆ มาได ้

แต่ปรมิาณสนิคา้ทีข่ายไดข้องผูข้ายแต่ละรายจะเพิม่ขึน้เน่ืองจากราคาสนิคา้ทีล่ดลงทําให้

ขายไดด้ขี ึน้แต่เพิม่ขึน้เป็นจาํนวนน้อยกวา่เมือ่ผูข้ายรายเดยีวลดราคา ดงันัน้เสน้อุปสงคท์ี่

แสดงความสมัพนัธ์ใหเ้หน็ถงึจํานวนสนิคา้ทีข่ายไดจ้รงิๆ ณ ระดบัราคาต่างๆ หลงัจากที่

ไดม้กีารปรบัปรุงราคาของผูข้ายทุกรายในอุตสาหกรรมหรอืเสน้อุปสงคท์ีผู่ข้ายแต่ละราย

มองเหน็ในเมือ่ผูข้ายทุกรายปฎบิตัใินดา้นราคาเหมอืนกนัในเมือ่ไมม่ผีูข้ายรายใดสามารถ

แบ่งลกูคา้จากผูข้ายรายอื่นได ้จะแสดงดว้ยเสน้ DD ในรปูที ่7 – 4  โดยเสน้ DD จะมี

ความยดึหยุน่น้อยกวา่เสน้ dd 

รปูท่ี  7 –  4   เส้นอปุสงคข์อง  Clamberlin 

                     

           

จากรปูที ่7 –  4  ถา้ผูข้ายเพยีงรายเดยีวลดราคาลงจาก OP1 บาท เป็น OP2 

บาท จํานวนขายจะเพิม่จาก OQ1  เป็น OQ2 หน่วย นัน่คอืจะเลื่อนไปตามเสน้อุปสงค ์

dd จากจุด A  ไปยงัจุด B แต่ถา้ผูข้ายรายอื่น ๆ ทัง้หมดในอุตสาหกรรมเดยีวกนัลดราคา
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ตามด้วยผู้ขายรายน้ีจะเพิม่ปรมิาณขายจาก OQ1 เป็น OQ'2 หน่วย ซึ่งน้อยกว่า OQ2 

หน่วย นัน่คอืจะเลือ่นจากจุด A ไปยงัจุด C บนเสน้อุปสงค ์DD 

 

 ดุลยภาพระยะสัน้โดยการวิเคราะห์ด้วยเส้นอุปสงค์ตามแนวคิดของ 

Chamberlin 

จุดดุลยภาพระยะสัน้ของผูข้ายในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาดอยู่ ณ จุดที ่SMC = 

MRd โดยราคาจะอยู่ ณ จุดทีเ่สน้ dd ตดักบั DD โดยดุลยภาพระยะสัน้ผูข้ายอาจจะได้

กําไรเกนิปกต ิ(excess profit) กําไรปกต ิ(normal profit) หรอืขาดทุน (loss) กไ็ด ้โดย

ผูผ้ลติจะผลติต่อไปตราบเทา่ที ่AVC ของผูผ้ลติยงัน้อยกวา่หรอืเทา่กบัราคาทีข่ายได ้  

รปูท่ี   7 –  5   ดลุยภาพระยะสัน้ของหน่วยผลิตตวัแทนในตลาดก่ึงแข่งขนั

ก่ึงผกูขาด 
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จากรปูที ่7 - 5 สมมุตวิา่หน่วยผลติต่าง ๆ มฟีงักช์ ัน่ตน้ทุนและฟงักช์นัอุปสงค์

เท่ากนั ผูข้ายจะไดดุ้ลยภาพทีจุ่ด E  ซึง่ SMC  MRd โดยขายสนิคา้ในราคา OP1 บาท 

และผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย ผูข้ายจะไดก้ําไรเกนิปกตทิัง้หมดเท่ากบัพืน้ที ่ CP1AB  

บาท 

ดุลยภาพระยะยาวโดยการวิเคราะห์ด้วยเส้นอุปสงค์ตามแนวคิดของ 

Chamberlin 

           ดุลยภาพระยะยาวจะอยู่ ณ จุด ที ่MR =  LMC  และเสน้อุปสงค ์dd จะตอ้ง

สมัผสักบัเสน้ LAC และทีจุ่ดสมัผสัน้ีเสน้อุปสงค ์dd จะตดักบัเสน้อุปสงค ์DD 

  รปูท่ี   7  –  6     การปรบัตวัให้ได้ดลุยภาพในระยะยาวของผูผ้ลิตในตลาด

ก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

 

จากรปูที ่7 – 6  สมมตเิมือ่เริม่ตน้ผูผ้ลติไดดุ้ลยภาพทีจุ่ด A ทาํใหห้น่วยผลติได้

กําไรเกนิปกต ิซึ่งจะเป็นสิง่ดงึดูดให้มหีน่วยผลติใหม่ๆ เขา้มาในอุตสาหกรรมมากขึน้ๆ 

ตราบใดกต็ามทีห่น่วยผลติยงัคงไดก้ําไรเกนิปกต ิการเขา้มาของหน่วยผลติใหม่ๆ จะทํา

ใหเ้สน้อุปสงค ์DD ลดลงเป็นเสน้ D1D1  จนไดดุ้ลยภาพ ณ จุด B  ซึง่เสน้อุปสงค ์dd ตดั

กบัเสน้อุปสงค ์D1D1 และสมัผสักบั LAC ซึง่จะทาํใหห้น่วยผลติไดร้บัเพยีงกําไรปกต ิณ 
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ระดบัราคา OP1 บาท และผลติปรมิาณ OQ1 หน่วย จุด B เป็นเพยีงดุลยภาพชัว่คราว 

ทัง้น้ีเพราะผูผ้ลติแต่ละรายจะถอืว่าเสน้อุปสงค ์dd เป็นเสน้อุปสงคข์องเขาและคดิว่าจะ

ไดร้บักาํไรมากขึน้จากการทีล่ดราคาสนิคา้ และทาํใหข้ายสนิคา้ไดเ้พิม่ขึน้จากความเชือ่วา่

เสน้อุปสงค ์dd มคีวามยดึหยุ่นมาก แต่เน่ืองจากผูผ้ลติทุกรายจะเผชญิกบัเสน้อุปสงค ์

และตน้ทุนเหมอืนๆ กนั ผูผ้ลติทุกคนกจ็ะมสีิง่จูงใจแบบเดยีวกนั จงึทําใหเ้สน้อุปสงค ์dd 

เปลีย่นมาเป็นเสน้ d1d1 โดยในขณะทีล่ดราคากจ็ะลดตามเสน้ D1D1 จุดดุลยภาพจะอยู ่

ณ จุด F ทาํใหผู้ผ้ลติแต่ละรายขาดทุนทัง้หมดเท่ากบัพืน้ที ่P2HGF ผูผ้ลติจะพยายาม

กําจดัการขาดทุน โดยลดราคาสนิคา้ลงจนถงึระดบัราคา OPE บาท โดยเลื่อนจากจุด G 

เป็นจุด E แต่เน่ืองจากมผีูผ้ลติรายอื่นๆกจ็ะลดราคาเชน่เดยีวกนัทําใหเ้สน้อุปสงค ์d1d1 

เปลีย่นเป็นเสน้ d2d2 ดุลยภาพจะเปลีย่นมาอยูท่ีจุ่ด I ซึง่จะทาํใหผู้ผ้ลติขาดทุน (เพราะวา่ 

P < LAC) และจะมผีลทําใหผู้ผ้ลติบางรายตอ้งออกไปจากกลุ่มการผลติ โดยในขณะที่

หน่วยผลติออกไป จะทาํใหเ้สน้อุปสงค ์D1D1 เพิม่ขึน้เป็น D*D*  พรอ้มๆ กบัเสน้อุปสงค ์

d2d2 เพิม่ขึน้เป็น d1d1 ซึง่จะทาํใหผู้ผ้ลติไดดุ้ลยภาพระยะยาวโดยเสน้ D*D* จะตดักบั

เสน้ d1d1 และ ณ จุดน้ีเสน้ d1d1 จะสมัผสักบัเสน้ LAC ทาํใหผู้ผ้ลติแต่ละรายไดร้บัเพยีง

กําไรปกติเท่านัน้ ดุลยภาพในระยะยาวของหน่วยผลิตในตลาดกึ่งแข่งขนั กึ่งผูกขาด 

แสดงในรปูที ่7 – 7 

รปูท่ี  7 – 7  ดลุยภาพระยะยาวของหน่วยผลิต ในตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 
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การพิจารณาการกาํหนดราคาและปริมาณการผลิตในตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึง

ผกูขาด โดยทางคณิตศาสตรต์ามแนวคิดของ Chamberlin 

 สมมติว่าทุกๆ หน่วยผลติมฟีงัก์ชัน่อุปสงค์และฟงัก์ชัน่ต้นทุนเหมอืนกนั และ

สมมตวิา่เสน้อุปสงคเ์ป็นเสน้ตรงโดยราคาสนิคา้ทีผู่ข้ายแต่ละรายไดร้บัจะเป็นฟงักช์ัน่ของ

ปรมิาณขายของแต่ละหน่วยผลติในอุตสาหกรรมซึง่มอียู ่n หน่วยผลติ 
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 เน่ืองจากทุกหน่วยผลติมสีมการอุปสงคเ์หมอืนกนั นัน่คอื Ak = A, akk = a 

สาํหรบัทุกๆคา่ของ k และ ∂ Pk/∂ qi = - bki       โดยจะมคี่าเป็นลบ แต่มคี่าตวัเลขน้อย

มาก คา่ของ bki = b สาํหรบัทุกๆคา่ของ k และ และ i ยกเวน้เมือ่ k = i 

      ดงันัน้ เสน้อุปสงคข์องหน่วยผลติตวัแทน คอื 

  P    =   A – 
k

qa – ∑
≠
=

n

ki
1j

i
qb    ,    k = 1 , 2 , . . . ,n       . . . . . (7 – 7) 

 เน่ืองจากการเปลี่ยนแปลงปริมาณผลิตของหน่วยผลิตตัวแทน จะมีผลต่อคู่

แขง่ขนัในแต่ละหน่วยธุรกจิ  ซึง่มอียู่ n - 1 แห่งในขนาดทีแ่ท่ากนั และเน่ืองจาก  b       

(∂ pk/∂qi ) มคี่าเป็นตวัเลขน้อยมาก ดงันัน้ผลของการเปลีย่นแปลงปรมิาณผลผลติของ

หน่วยผลติตวัแทนทีม่ต่ีอราคาของคู่แขง่ขนัรายใดรายหน่ึงโดยเฉพาะจะมคี่าน้อยมาก จงึ

สามารถตดัทิง้ไปได ้ดงันัน้เสน้อุปสงคข์องหน่วยผลติตวัแทนในสมการที ่(7 - 7) จงึสรา้ง

ขึน้มาโดยอาศยัขอ้สมมตฐิานว่าผูป้ระกอบการของหน่วยธุรกจิตวัแทนจะแสดงราวกบัว่า

การดําเนินการของเขาจะไม่มผีลกระทบต่อคู่แข่งขนัของเขา นัน่คอื จะสมมตวิ่าระดบั

ผลผลติของหน่วยผลติอื่นๆ จะไมเ่ปลีย่นแปลง ดงันัน้สมการที ่(7 - 7) น้ีจงึเป็นเสน้อุป

สงค์ dd ที่ได้พจิารณมาแลว้ หรอืเป็นเสน้อุปสงค์ของหน่วยผลติตวัแทนสําหรบัการ

เปลีย่นแปลงระดบัผลผลติของหน่วยผลติตวัแทนเพยีงหน่วยผลติเดยีว 
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      แต่ถา้ทุกๆหน่วยผลติมกีารเปลีย่นแปลงปรมิาณผลผลติเพื่อทีจ่ะแสวงหากําไร

สูงสุดโดยการเปลี่ยนแปลงปรมิาณผลผลติในจํานวนที่เท่าๆกนัและพร้อมๆกนัของทุก

หน่วยผลติในอุตสาหกรรม นัน่คอื มกีารเปลีย่นแปลงปรมิาณผลผลติจะทําให ้qk = qi 

ดงันัน้โดยการแทนค่า qk = qi ในสมการอุปสงค ์(7 – 7) ซึง่จะไดเ้สน้อุปสงคท์ีม่ ี

ประสทิธผิล (effective demand curve) คอื 

  Pk = A –  [ a + (n – 1) b ] qk  . . . . . . . . . . (7 – 8) 

สมการที ่(7 - 8) แสดงเสน้อุปสงคท์ีม่ปีระสทิธผิลสาํหรบัการเปลีย่นแปลงที่

เท่ากนัและพรอ้มกนัของระดบัผลผลติของหน่วยผลติทัง้หมดในอุตสาหกรรมหรอืคอืเสน้ 

DD ฟงักช์ัน่ตน้ทุนทัง้หมดของแต่ละหน่วยผลติในอุตสาหกรรมซึง่มอียู ่ n หน่วยผลติ คอื 

            Ck   =   Ck (qk) 

     เมื่อต้นทุนทุกหน่วยผลติเท่ากนั ดงันัน้ สําหรบัทุกๆค่าของ k ฟงัก์ชัน่ตน้ทุน

ทัง้หมดของหน่วยผลติตวัแทนคอื 

            Ck   =   C (qk) 

      สมการกาํไรทัง้หมดของหน่วยผลติตวัแทน คอื 

              
k

π    =   
k

q – [A  –  
k

qa  – ∑
≠
=

n

ki
1j

i
qb ] 

i
q –  )q(C

k
   . . . . . . . (7 - 9) 

      First Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสุดของหน่วยผลติ

ตวัแทน ภายใต้ข้อสมมติว่า การดําเนินการเปลี่ยนแปลงปริมาณผลิตของหน่วยผลิต

ตวัแทนจะไมม่ผีลใหร้ะดบัผลผลติของคูแ่ขง่ขนัเปลีย่นแปลงจะตอ้งไดว้า่  
K

K
qℑ

π∂
 = 0 

             
k

k
q∂

π∂
  =  A  – 2

k
qa  – ∑

≠
=

n

ki
1j

i
qb  – )q(C

k
′        =       0 

                    A  – 2
k

qa  – ∑
≠
=

n

ki
1j

i
qb       =   )q(C

k
′               . . . . . . . (7 - 10) 
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     หรอื     MRk       =    MCk 

      Second Order Condition สาํหรบัปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสดุของหน่วยผลติ

ตวัแทน ภายใตข้อ้สมมตวิา่ระดบัผลผลติของคูแ่ขง่ขนัไมเ่ปลีย่นแปลงตอ้งการ  

2
K

K
2

qℑ

π∂
 <  0       

                2
k

k
2

q∂

π∂
     =    2

k

k
2

q

MR

∂

∂
 – 2

k

k
2

q

MC

∂

∂
    <    0 

   2
k

k
2

q

MR

∂

∂
     <      2

k

k
2

q

MC

∂

∂
           . . . . . . . (7 – 11) 

 จากข้อสมมติฐานที่ว่าหน่วยผลิตต่างๆมีฟงัก์ชัน่อุปสงค์และฟงัก์ชัน่ต้นทุน

เท่ากนัแสดงใหเ้หน็วา่ ผลกําไรสาํหรบัหน่วยผลติตวัแทนทีจ่ะทาํการเปลีย่นแปลงปรมิาณ

ผลผลติ กจ็ะทาํใหห้น่วยผลติอื่นๆ ทีท่าํการเปลีย่นแปลงอย่างเดยีวกนัไดร้บัผลกําไรอย่าง

เดียวกนั นัน่คือ จะก่อให้เกิดระดบัผลผลิตที่ได้กําไรสูงสุดเท่ากันสําหรบัหน่วยผลิต

ทัง้หมดทีม่อียู ่n แหง่ หรอื qi = qk 

      อุตสาหกรรมจะไดดุ้ลยภาพเมือ่ MR = MC สาํหรบัหน่วยผลติทัง้หมด n แห่ง 

ทาํใหม้สีมการทัง้หมด n สมการทีจ่ะตอ้งแกห้าค่าจาํนวนผลผลติทีต่อ้งการ n ค่า และการ

ทีทุ่กหน่วยผลติมฟีงัก์ชัน่ตน้ทุนและฟงักช์ัน่อุปสงคเ์หมอืนกนั ทําใหไ้ด ้qk = qi ณ 

ปรมิาณผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสดุ ดงันัน้โดยการแทนค่า qi = qk ในสมการที ่(7 - 10) กจ็ะหา

คา่ qk ได ้นัน่คอื 

                A – 2 qk – b (n – 1) qk     =  C′(qk) 

     หรอื        A – [2 + (n – 1) b] qk     =  C′ (qk)      . . . . . . . (7 - 12) 

 จากสมการที ่(7 – 12) จะไดส้ว่นผสมของราคาและจาํนวนผลติทีไ่ดก้ําไรสงูสดุ 

ซึ่งจะเท่ากนัสําหรบัทุกๆหน่วยผลติ ซึ่งถ้าพจิารณาดว้ยรูปภาพ จุดดุลยภาพน้ีจะอยู่ ณ 
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จุดที ่MR เท่ากบั MC และเสน้อุปสงค ์dd ตดักบัเสน้อุปสงค ์DD ตรงสว่นผสมของราคา

และปรมิาณดุลยภาพ 

      ในระยะยาวการเขา้มาและออกไปของหน่วยผลติต่างๆ เป็นไปไดโ้ดยเสร ีทําให้

กําไรเกนิปกต ิของแต่ละหน่วยผลติเท่ากบัศูนย์ ถ้าแทนค่า qi = qk ในสมการกําไร

ทัง้หมดของหน่วยผลติตวัแทน (πk) และกาํหนดให ้πk เทา่กบัศนูย ์จะได ้

              
k

π    =   
k

qA – [ )1n(a −+ b ] 2
k

q –  )q(C
k

  =  0  . . . . . . . (7 – 13) 

       ดุลยภาพในระยะยาวของหน่วยผลติตวัแทน หาไดจ้ากสมการการหาค่าจาก

สมการที ่(7 – 12) และ (7 – 13) ซึง่เป็นระบบสองสมการทีม่ตีวัแปรสองตวั คอื qk และ n   

คําตอบที่ได้จะแสดงถึงดุลยภาพระยะยาวสําหรบัระดบัผลผลติของหน่วยผลติตวัแทน 

และจํานวนของหน่วยผลติ ซึ่งถ้าพจิารณาดว้ยรูปภาพดุลยภาพระยะยาวจะอยู่ ณ จุดที ่

MR = LMC  และเสน้อุปสงค ์dd สมัผสักบัเสน้ตน้ทุนเฉลีย่ในระยะยาว (LAC) และจุด

สมัผสัน้ีจะตดักบัเสน้อุปสงค ์DD (เสน้อุปสงคท์ีม่ปีระสทิธผิลสาํหรบัการเปลีย่นแปลงที่

เทา่กนัของระดบัผลผลติของหน่วยผลติทัง้หมดในอุตสาหกรรม) 

 

การเปรียบเทียบดุลยภาพระยะยาวของตลาดแข่งขนัอย่างสมบูรณ์ และ

ตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

      1.  ในระยะยาว หน่วยผลติของทัง้สองตลาดจะไดก้าํไรปกต ิ(normal profit) 

      2.  จุดดุลยภาพระยะยาวของ 

          ตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ อยูท่ี ่LMC = MR = P = D = AR = LAC 

          ตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาด อยู่ที ่จุดสมัผสัของเสน้อุปสงค ์dd สมัผสักบั

เสน้ LAC ทีจุ่ดน้ี   LMC = MR, P = LAC และ P > MC 

      3. ราคาผลผลติของตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาดจะสงูกว่า และผลผลติจะตํ่ากว่า

ตลาดแขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ 
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      4. ในแง่สวสัดกิาร ตลาดกึ่งแข่งขนักึ่งผูกขาดจะก่อให้เกดิความเดอืดรอ้น 

เน่ืองจาก ราคาสนิคา้สงูกวา่ตน้ทุนเพิม่ (P > MC) สว่นในตลาดแขง่อย่างสมบรูณ์จะทาํให้

สงัคมไดร้บัสวสัดกิารสงูสดุ ทัง้น้ีเพราะดาํเนินการผลติ ณ จุดที ่P = MC 

      5. แต่ละหน่วยผลติในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาดจะผลติน้อยกวา่ระดบัผลผลติที่

เหมาะสม นัน่คอื ผลติ ณ จุดทีต่น้ทุนเฉลีย่ระยะยาว (LAC) สงูกว่าจุดตํ่าสุดของ LAC 

ทัง้น้ีเน่ืองจากเสน้อุปสงค ์dd มลีกัษณะทอดลงจากซา้ยไปขวา ดงันัน้จุดสมัผสัของเสน้ 

LAC และเสน้อุปสงคจ์งึเกดิขึน้ในชว่งที ่LAC กําลงัลดลง ยงัไมถ่งึจุดตํ่าสดุของ LAC และ

มผีลทําใหต้น้ทุนการผลติของหน่วยผลติในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาดจงึสงูกว่าของตลาด

แขง่ขนัอยา่งสมบรูณ์ 

      6. หน่วยผลติในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาด มตีน้ทุนการสง่เสรมิการขาย (sales 

promotion) ซึง่ไม่มใีนตลาดแขง่ขนัอย่างสมบูรณ์จงึทําใหม้กีารสิน้เปลอืงเกดิขึน้ในดา้น

การโฆษณาและเปลี่ยนแบบสนิค้าเพื่อจะขยายตลาดของตน แต่จะถูกต่อต้านโดยการ

กระทําอย่างเดยีวกนัของหน่วยผลติอื่นๆ ดงันัน้การกระทําดงักล่าวจงึเท่ากบัเป็นการ

เพิม่ขึน้ในตน้ทุนการผลติของหน่วยผลติเพยีงอยา่งเดยีวโดยไมม่กีารเพิม่ขึน้ของอุปสงค ์

 ตลาดกึง่แขง่ขนักึ่งผูกขาดถูกโจมตหีลายแง่ กล่าวคอื การทีต่ลาดกึง่แขง่ขนักึ่ง

ผกูขาดมหีลายหน่วยผลติในอุตสาหกรรม แต่ละหน่วยผลติจะมขีนาดเลก็ และดาํเนินการ

ผลติโดยมกีําลงัการผลติเหลอืใช ้(excess capacity) ซึง่หมายความวา่ดาํเนินการผลติใน

ขนาดทีต่ํ่ากว่าขนาดทีเ่หมาะสม โดยวดัไดจ้ากความแตกต่างระหว่างผลผลติทีเ่หมาะสม  

(ideal output) ซึง่อยู่ ณ ระดบัที ่LAC ตํ่าสดุ และปรมิาณผลติทีเ่กดิขึน้จรงิสาํหรบัดุลย

ภาพระยะยาว ซึง่แสดงว่า มกีารจดัสรรทรพัยากรอย่างไม่เหมาะสมในระยะยาวเพราะว่า

หน่วยผลติในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาดไม่ไดใ้ชท้รพัยากรทางเศรษฐกจิใหถ้งึจุดทีต่น้ทุน

เฉลีย่ตํ่าสดุ 
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รปูท่ี  7 – 8  เปรียบเทียบดลุยภาพระยะยาวของตลาดแข่งขนัอย่าง

สมบรูณ์และตลาดก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด 

                     

จากรปูที ่7 – 8  ราคาและปรมิาณผลติในตลาดแขง่ขนัอย่างสมบรูณ์อยู่ที ่P2 

บาทและ Q2 หน่วย และจะอยู่ที่ P1 บาทและ Q1 หน่วยสําหรบัตลาดกึ่งแข่งขดักึ่ง

ผกูขาด ดงันัน้กําลงัการผลติเหลอืใช ้(excess capicity) เท่ากบั Q1Q2 หน่วย ซึง่ในเรือ่ง

น้ี chamberlin ได้โต้แย้งขอ้วจิารณ์เกี่ยวกบักําลงัการผลติเหลอืใช้และการจดัสรร

ทรพัยากรไมเ่หมาะสมวา่จะเป็นเรือ่งสมเหตุผลถา้เสน้อุปสงคข์องหน่วยผลติเป็นเสน้นอน

ราบ แต่เน่ืองจากเสน้อุปสงค์ในตลาดกึ่งแข่งขนักึง่ผูกขาดมลีกัษณะเป็นเสน้ทอดลงจาก

ซ้ายมาขวาและหน่วยผลติมกีารแข่งขนัด้านราคาขณะทีม่กีารเขา้และออกจากการผลติ

เป็นไปไดอ้ย่างเสร ีดงันัน้ปรมิาณผลติทีเ่หมาะสมของผูผ้ลติในตลาดกึง่แขง่ขนักึง่ผกูขาด

จงึไมส่ามารถอยู่ที ่Q2 หน่วยได ้นอกจากน้ีผูบ้รโิภคปรารถนาทีจ่ะมสีนิคา้หลายๆ ชนิดที่

มลีกัษณะแตกต่างกนัและผู้บรโิภคเต็มใจจ่ายซื้อสนิค้าในราคาสูงขึน้เพื่อให้มสีนิค้าให้

เลอืกไดม้ากขึน้ ดงันัน้ตน้ทุนทีส่งูเป็นสิง่ทีส่งัคมยอมรบัได ้เมื่อเป็นเช่นน้ี ความแตกต่าง

ระหวา่งปรมิาณผลผลติทีต่น้ทุนตํ่าสดุ (Q2 หน่วย) และปรมิาณผลผลติทีเ่กดิขึน้จรงิ (Q1 

หน่วย) จงึไม่ไดว้ดักําลงัการผลติเหลอืใช ้แต่ควรจะถอืว่าใชส้าํหรบัวดัตน้ทุนทางสงัคม

ของการผลติ (social cost of producing) อนัทาํใหผู้บ้รโิภคมสีนิคา้ต่างๆ มากขึน้ และ

ปรมิาณผลิต Q1 หน่วย จะเป็นผลผลิตที่เหมาะสมในแนวคิดสําหรบัตลาดซึ่งสนิค้ามี
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ลกัษณะแตกต่างกนั และมกีารแข่งขนัดา้นราคา ขณะที่มกีารเขา้และออกจากการผลติ

เป็นไปไดอ้ย่างเสร ีนอกจากน้ี Chamberlin ยงัมคีวามเหน็วา่ดุลยภาพของผลผลติจะใกล้

กบัปรมิาณผลผลติทีเ่สยีตน้ทุนตํ่าสุด ทัง้น้ีเพราะหน่วยผลติจะแขง่ขนักนัตามเสน้อุปสงค ์

dd ของหน่วยผลติซึง่มคีวามยดึหยุน่มาก 

           อย่างไรกต็าม ภายใตข้อ้สมมตวิ่า หน่วยผลติตอ้งการหลกีเลีย่งการแขง่ขนัโดย

ไม่มกีารแขง่ขนัดา้นราคาควบคู่ไปกบัมกีารเขา้และออกโดยเสรขีองหน่วยผลติใหม ่ซึง่ใน

สถานการณ์เช่นน้ีแสดงว่าหน่วยผลติจะละทิง้ไม่พจิารณาเสน้ dd อนัเน่ืองจากการไม่มี

การปรบัดา้นราคา แต่จะพจิารณาเกี่ยวขอ้งกบัเสน้อุปสงค ์DD ซึง่เป็นส่วนของตลาด

เทา่นัน้ นัน่คอืจะใชเ้สน้อุปสงค ์DD ของหน่วยผลิตสาํหรบัพจิารณาเพื่อให้ได้ดุลยภาพ

ระยะยาวหลงัจากมกีารเข้าหรอืออกจากการดําเนินการผลติของหน่วยผลติใหม่ๆ และ

จะทาํใหเ้กดิกาํลงัการผลติเหลอืใชใ้นทศันะของแชมเบอรล์นิ (Chamberlin 's measure of 

excess capacity) และมกีารเพิม่ขึน้ของราคาสนิคา้ ดงัพจิารณาไดจ้ากรปูที ่7 – 9  

รปูท่ี  7 – 9   การวดักาํลงัการผลิตเหลือใช้ในทศันะของแชมเบอรลิ์น  

(Chamberlin's measure of excess capacity) ในกรณีท่ีไม่มีการแข่งขนัด้านราคา

ควบคู่กบัการเข้ามาของหน่วยผลิตใหม่ 
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จากรปูที ่7 – 9  เพือ่ลดความยุ่งยากของการพจิารณารปูจงึไมไ่ดเ้ขยีนเสน้ 

LMC และ MR ไว ้ถา้สมมตวิา่ราคาและปรมิาณผลติเริม่ตน้อยู่ที ่P1 บาท และ Q1 หน่วย 

ทําให้ไดร้บักําไรเกนิปกต ิถ้าไม่มกีารแข่งขนัดา้นราคา การปรบัตวัให้ไดดุ้ลยภาพระยะ

ยาวหลงัจากที่มกีารเข้ามาของหน่วยผลติใหม่ๆ ทําให้เส้นอุปสงค์ที่มปีระสทิธิผล DD 

เปลีย่นเป็น D1D1 และไปสมัผสักบัเสน้ LAC โดยผลติปรมิาณ Q3 หน่วย และราคา

เท่ากบั P3 บาท และหน่วยผลติไดร้บักําไรปกต ิในความเหน็ของแชมเบอรล์นิ กําลงัการ

ผลิตเหลือใช้ คือ ความแตกต่างระหว่าง Q1 และ Q3 และ Q3 จะเป็นระดบัผลผลิตที่

เหมาะสมตามแนวความคดิในตลาดทีส่นิคา้มลีกัษณะแตกต่างกนั 
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